

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

ФГБОУ ВО «Астраханский
государственный университет



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационное исследование Шамина Сергея Анатольевича
«Сакральные смыслы формирования нации», представленное на соискание
ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 –
Социальная и политическая философия

Современная ситуация в мировой политике, культуре, экономике, указывает на приостановку стратегии глобализации и разворачивание глокализационных процессов, проявляющихся в усилении внимания людей к собственным национальным культурам, в стимулировании национальных экономик и в работе региональных элит по отстаиванию политических интересов своих наций. Данные тенденции фиксируются на фоне завершения секуляризационного проекта и актуализации религиозных смыслов, их возрождения, переосмыслиния и взаимного противостояния. Кроме того, наблюдается очевидное слияние национальных и религиозных смыслов. Так, примером проявления религиозных смыслов через национальные, является современный конфликт на Ближнем Востоке, в котором демонстрация флага светского государства воспринимается как трансляция сакральных смыслов

определенной религии. Примером проявления национальных смыслов через религиозные, является патриотическое движение в современной РФ, когда патриотические тезисы передаются при помощи Православной терминологии.

Таким образом, наполнение национальной формы религиозным содержанием, предполагает необходимость принципиально новых подходов к научному осмыслению данного явления. Так, учитывая фактор взаимопроникновения национальных и религиозных смыслов, исследование формирования современной нации должно осуществляться посредством выявления в нации сакральных смыслов. В этой связи, диссертационное исследование С.А. Шамина «Сакральные смыслы формирования нации» является актуальной и своевременной реакцией современного научного знания на происходящие на наших глазах изменения социальной и политической действительности.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации С.А. Шамина определяется значительным объемом проанализированных автором российских и зарубежных источников, посвященных рассмотрению формирования нации и социально-философскому анализу процесса сакрализации национальных смыслов. Проведенное автором обстоятельное исследование отличается высокой степенью теоретической обоснованности, опирающейся на обширный эмпирический материал.

Новизна диссертационного исследования состоит в обстоятельном социально-философском анализе современного явления нации посредством выявления сакральных смыслов в процессе формирования нации. Обнаружение в явлении нации сакрального содержания позволяет осуществить новое, адекватное современным реалиям, видение национального. Глубокое исследование сакрального фактора в идентификационной жизни человека, позволяет автору диссертации, классифицировать сакральное по форме взаимодействия с человеком как личностью, на личностное и коллективное. Причем, согласно промежуточным результатам диссертационного исследования, в последние десятилетия преобладают личностные формы

сакрализации, проявляющиеся в виде приватизации религиозных смыслов. При этом, С.А. Шамин отмечает похожие тенденции в отношении национальных смыслов, восприятие которых смещается в сторону индивидуального их восприятия, что позволяет ему понимать сакральный фактор как ведущий в современном генезисе национального. Используя данный принцип, автор диссертации исследует формирование современных наций. В результате С.А. Шамин обнаруживает в нациях, сформированных на основании сакрализации личности или либеральных нациях, утрату чувства принадлежности к нации, сопровождающуюся идентификационными девиациями и взаимным отчуждением. В нациях сформированных на основании сакрализации коллективных смыслов (например, китайская нация), согласно С.А. Шамину, отмечается склонность к утрате личностного начала и тенденции доминирования государства во всех сферах жизни человека. В этой связи, автор диссертации формулирует собственный принцип сакрализации национальных смыслов, реализующийся в сфере обращенности к Другому при формировании современной нации как межсубъективной реализации сакрального.

Приведенный выше анализ, позволяет определить *теоретическую и практическую значимость* диссертации как этап в осмыслиении научным знанием значения сакрального фактора в жизни современного общества. Выводы диссертационного исследования С.А. Шамина могут быть использованы в учреждениях высшего образования и в преподавании целого ряда социально-философских и политологических дисциплин. Кроме этого, на наш взгляд, целесообразно использование авторских исследовательских наработок при создании и совершенствовании программ федеральной и региональной религиозной политики, формировании и внедрении стратегий культурной и национальной безопасности Российской Федерации.

Организация *содержания диссертации* отличается высокой степенью продуманности и исполнения, а также полностью воспроизводит логику авторских рассуждений. Остановимся на анализе содержания диссертации. В начале своего исследования С.А. Шамин обращается к рассмотрению истории

изучения нации. Первый параграф посвящен анализу объективистской традиции изучения нации, обнаруживающей ведущий принцип нациеформирования в факторах внешних по отношению к личности. Развиваясь параллельно с реализацией индивидуализационного процесса, данное направление утрачивает объект своего исследования, что провоцирует к концу XX в. кризис в исследовании нации. Второй параграф посвящен исследованию субъективистской традиции, сменившей объективизм и полагающей нацию следствием работы личного сознания, понимаемым как воображаемое сообщество. Кризис данного направления автор обнаруживает в появлении теорий, объявляющих нацию иллюзией. В этой связи, С.А. Шамин осуществляет попытку синтеза указанных исследовательских традиций и поиска подхода, включающего как личностные, так и коллективные смыслы национального. Решение поставленной задачи обнаруживается автором диссертации в выявлении сакрального фактора в жизни нации. Данный фактор проявляется на двух онтологических уровнях: 1. На уровне отдельной личности, склонной к сакрализации политической реальности. 2. На уровне коллективном интеграция нации поддерживается при помощи сакрального мифа, включающего сакральную историю данной общности, ее сакральное будущее и ее сакральное место в мировом сообществе и ее сакральный топос.

Вторая глава диссертации посвящена выявлению механизмов работы сакральных смыслов на личностном и коллективном уровне. Так, согласно С.А. Шамину, отдельная личность, вовлекаясь в пространство национального мифа и становясь носителем идеи национального, наполняет национальным содержанием используемую ею символическую систему. Отдельные символы, национализированные в наибольшей степени, такие, как флаг, герб, гимн, приобретают сакральное значение. Таким образом, утверждает диссертант, соответственно увеличению количества носителей национальных смыслов, формируется сакральная символическая сфера национального. Впервые включаясь в данное символическое поле, личность воспринимает символы уже

имеющими национальную наполненность. Здесь, отдельная личность воспринимается как носитель сакральной национальной целостности.

Далее мысль диссертанта описывает пространство коллективных сакральных смыслов нации, которое формируется, когда в сакральное символическое поле национального вовлекается значительная группа, требующая политических прав. В данной обстановке, согласно С.А. Шамину, члены общности, воспринимаемой теперь как нация, получают доступ к переживанию национальной гордости, связанной со спортивным или военным достижением нации, или другим подобным событием или при совместном воспоминании о подобном событии. При этом, данное событие может восприниматься как часть священной истории, и оно может не подтверждаться историческими источниками и не разделяться членами иных наций. Здесь, отдельная личность воспринимается как элемент сакральной национальной целостности.

Выделение диссидентом личностных и коллективных сакральных смыслов нации позволяет осуществить классификацию существующих наций согласно доминированию в них соответствующих смыслов. Так, нации Западной Европы и нация США относятся диссидентом к типу наций с преобладанием личностных смыслов. В современной жизни данных наций С.А. Шамин отмечает тенденцию к замыканию личности на проблеме собственной самореализации, сопровождающейся утратой способности к критическому осмыслиению политической сферы и восприятие ее как сакральной. В реальности это отражается в виде кризиса демократии и преобладания авторитарных черт в функционировании государства. Нация Китая классифицируется диссидентом как нация с преобладанием коллективных сакральных смыслов. В нациях такого типа, утверждает С.А. Шамин, сакральной полнотой обладает исключительно общность как воображаемая целостность. Кроме того, сакральный статус, здесь, приобретают представители государственной власти, выражющие политическую волю нации. В данной ситуации, деятельность государства, также, приобретает авторитарные черты. Исходя из указанных соображений,

С.А.Шамин, в заключительном параграфе диссертации формулирует собственный синтетический принцип нациеформирования, заключающийся в сакрализации восприятия Другого, что позволяет понимать нацию в качестве сакрального межсубъективного пространства.

Поскольку диссертационное исследование посвящено современным, малоизученным формам бытия нации, оно не лишено некоторых двусмысленностей, противоречий, а также спорных положений, которые требуют развернутых авторских комментариев:

- стр. 8-9. В методологии исследования отсутствует указание на социально-онтологический подход, хотя он, фактически, используется в диссертации в качестве одного из инструментариев.

- стр. 87. Автор проводит мысль о наличии параллелей между «общностью в восприятии сакрального», фиксируемой в определенной группе и определенной моделью формирования нации в ареале распространения данной группы. Как автор согласует данное утверждение с фактом существования полирелигиозных наций и собственным утверждением об индивидуализации сакрального?

- стр. 145. Указывается, что те сферы общественных взаимоотношений, которые полагаются основанием нации, следует понимать, как сакральные смыслы данной нации. В этой связи, вопрос: какие сферы общественных взаимоотношений интегрируют современную российскую общность, и следуют ли их рассматривать в качестве сакральных смыслов российской нации?

В целом, указанные замечания, тем не менее, не умаляют явных достоинств работы, имеют дискуссионный характер и направлены на развитие темы обсуждаемого диссертационного исследования.

Основные результаты диссертации опубликованы в 20 научных статьях, в том числе 5 научных статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК в перечень ведущих периодических изданий. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких общероссийских и международных научных конференциях. Автореферат и опубликованные

работы достаточно полно отражают основное содержание диссертации и характеризуют результаты проведенных исследований.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Таким образом, диссертационная работа «Сакральные смыслы формирования нации» является завершенным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, посвященным изучению специфики сакральных смыслов в процессе формирования наций и определению особенностей их функционирования в условиях современности. Она соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Шамин Сергей Анатольевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Отзыв подготовлен: Храповым Сергеем Александровичем, доктором философских наук (09.00.11 – социальная философия), профессором кафедры философии, культурологии и социологии, руководителем программы аспирантуры по научной специальности: 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры философии, культурологии и социологии 16 января 2025 г., протокол заседания кафедры № 8.

И.о. заведующего кафедрой философии,
культурологии и социологии
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный
университет им. В.Н. Татищева»,
кандидат социологических наук, доцент

А.В. Григорьев

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева».



Адрес: 414056, Южный федеральный округ, Астраханская область, г. Астрахань,
ул. Татищева, 20а.

Официальный сайт ВУЗа :<https://asu-edu.ru>

Телефон: 8 (8512) 24-64-84 (доб. 2)

Факс: 8 (8512) 24-68-64.

E-mail: asu@asu-edu.ru

Составитель отзыва:

Храпов Сергей Александрович

Ученая степень: доктор философских наук

Специальность: 09.00.11. – Социальная философия

Ученое звание: доцент

Подразделение: Кафедра философии, культурологии и социологии

Должность: профессор

Почтовый адрес: 414056, Южный федеральный округ, Астраханская область, г. Астрахань, ул.
Татищева, 20а.

Контактный телефон: 8 (8512) 24-64-14 (доб. 321)

E-mail: khrapov.s.a.aspu@gmail.com